

2025/08/04

星期一

乙巳年 闰六月十一

总9510期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

我国拟出台新规保障超龄劳动者权益

老年人再就业将更安心更舒心

7月31日，人力资源社会保障部发布《超龄劳动者基本权益保障暂行规定(公开征求意见稿)》，首次明确超龄劳动者基本权益的范围及其保障水平，并为其维权提供了法律依据。

超龄劳动者，即超过法定退休年龄的劳动者。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授范海涛表示，此前由于无法直接适用现行劳动法和劳动合同法，超龄劳动者相关权益面临法律保障不足问题，维权时也会遇到依据不明、渠道不畅、体制不顺等困难。

根据暂行规定，用人单位应当与超龄劳动者订立书面用工协议，明确工作内容、工作地点、工作时间、协议期限、休息休假、劳动报酬、社会保险等事项。用人单位一般不安排超龄劳动者加班，不得安排超龄劳动者从事有职业禁忌等危害其身心健康的工作或者危险作业。

针对超龄劳动者难以获得工伤保险保障问题，暂行规定强调，用人单位应当按照国家规定为超龄劳动者参加工伤保险并缴纳工伤保险费。个人不缴纳工伤保险费。

“将超龄劳动者纳入到工伤保险适用范围，保障了超龄劳动者遭遇工伤后获得赔偿的权利。”中国劳动和社会保障科学研究院劳动人事争议研究室主任黄昆认为。

退休人员再就业，还能继续领取养老金吗？按照暂行规定，超龄劳动者已享受

基本养老保险待遇、职工医疗保险退休人员待遇继续工作的，不改变其享受基本养老保险、职工基本医疗保险待遇。

“暂行规定充分考虑超龄劳动者享受养老、医疗保险待遇的不同情形，为避免对其就业机会带来影响，对尚未达到基本养老保险或基本医疗保险最低缴费年限的超龄劳动者，提出可以以个人身份继续缴纳有关社会保险费，也可以与用人单位协商通过用人单位参保缴费。”黄昆说。

如果遇到用人单位恶意欠薪、克扣工资、逃脱保险责任等行为如何维权？

暂行规定一方面将超龄劳动者的基本权益纳入劳动

保障监察、安全生产和职业病防治监督管理的范围；另一方面将超龄劳动者基本权益争议纳入劳动争议调解仲裁的范围，赋予超龄劳动者更加便捷高效的权益保障渠道。

“这些规定全方位覆盖了超龄劳动者基本权益和其他合法权益保障，构建了司法和准司法部门、行政部门、工会组织多部门协同机制，将推动形成合力，将超龄劳动者基本权益保障落到实处。”范海涛说，“这是落实积极应对人口老龄化国家战略的必要举措，将让仍有就业意愿和能力的老年人，能够更加安心、舒心地发挥自身劳动价值。”新华社

上半年1666名纪检监察干部被处分

中央纪委国家监委网站消息，中央纪委国家监委通报2025年上半年对纪检监察干部监督检查审查调查情况。

通报显示，上半年全国纪检监察系统对纪检监察干部立案2042人，处分1666人。全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映1.68万余件次，处置涉及纪检监察干部问题线索1.40万余件，谈话函询纪检监察干部4872人次。新华社

今日微推荐

扫码更多精彩



老年日报
微信

寿命长的人
头发有这些特征



龙健康

做好三个
养关节小动作



盛夏飘雪

哈尔滨冰雪大世界的一场场“盛夏飘雪”，让参加第二十三届哈尔滨国际啤酒节的市民和游客在炎炎夏日享受到了清凉。无论何时来到室外戏雪区，都能看到一群群大人和小孩围着雪堆铲雪，或是接雪花、打雪仗。王丹 李木双

SHIDIAN 点视

抗战文物保护展示主题活动季开展

近日中共中央宣传部、中央网信办、国家文物局印发通知，决定共同开展抗战文物保护展示主题活动季。

活动季以“保护抗战文物 讲好抗战故事 弘扬抗战精神”为主题，期间，发布纪

念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单，推出抗战主题精品展陈，主办第五届红色故事讲解员大赛；实施一批抗战遗址保护展示工程，推介全国革命文

物保护利用十佳案例和优秀案例；开展抗战主题系列活动，举行抗战实物集中捐赠仪式，举办抗战文物保护展示网络主题宣传活动等。

文鑫

高端冰箱可“除农残”？

近年来，冰箱出现了主打“除农残”功能的新产品。冰箱“除农残”，究竟是“营销话术”还是“硬核科技”？

资深家电行业分析师丁少将解释，目前业内确实有一些技术能够实现“除农

残”，不过，目前业内尚缺乏冰箱除农残的专项检测标准。消费者还是要客观认知冰箱的“除农残”功能，优先选择标注明确检测条件的产品；同时，一些传统除农残方法仍然可以广泛使

用。业内人士建议，购买果蔬后，用流动的清水充分冲洗，辅以30分钟左右的清水浸泡，是较为简便有效去除表面水溶性农残的方法。

经辛

标题新闻

时政

★退役军人事务部：“十四五”期间累计为近7000名烈士确定安葬地或找到亲属

经济

★我国四川盆地首个页岩油田诞生

★国家发改委：第四批690亿元国补10月下达

社会

★2025年上半年结婚登记353.9万对

★8月起京津冀办理养老保险关系转移缩短10个工作日

法治

★中国海油原党组成员、副总经理袁光宇严重违纪违法被开除党籍

★兵器装备集团原党组成员、副总经理刘卫东严重违纪违法被开除党籍和公职

警惕不合格充电宝 以次充好

6月28日起，民航局新规全面实施：无3C标识或标识不清晰的充电宝，禁止携带乘坐境内航班。但调查发现，部分商家趁机售卖“3C贴纸”，为不合格充电宝办“假身份证”，影响飞行安全。

对此，广西南宁市市场监管局工作人员表示，正规的3C标识具备防伪溯源功能，而不法商家的“3C贴纸”只是徒有其表。“就消费者而言，购买‘3C贴纸’贴在不合格商品上登机，一旦引发事故造成实际损失，将承担相应民事赔偿责任；若涉嫌危害公共安全，还要承担刑事责任。电商平台如未尽到审核义务和监管责任，可能与售卖伪造‘3C贴纸’的商家一起承担连带赔偿责任。”

新华社

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

